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Hz erdélyi hatholihus nagygyűlés.
„Bele kell kapcsolni Erdélyt az 

intenzív kath. akcióba, hogy kezdőd­
jék az igazi élet“. Ez a vezérgondolat 
vonult végig a brassói kath. nagygyű­
lés feledhetetlen napjain, ez a gondo­
lat kel életre a szunnyadó szivek mé­
lyén, ez a gondolat kapott szárnyra s 
terjedt el mindenfelé a kath. szivek­
ben : „bele kell kapcsolni Erdélyt“.

Hatalmas, jelentős s Erdély ka- 
tholicizmusának történetében korszak- 
alkotó volt a már lefolyt kath. nagy­
gyűlés. Szinte ijesztő, méltóságá­
ban valami megrázó s eredményeiben 
bizonyára gazdag volt a lefolyása a 
nagygyűlésnek. Oly nagy, olyan lük­
tető, elevenen pezsgő volt, melyet ál­
munkban sejteni sem mertünk s mely 
mikor megnyilvánult, mikor testet öl­
tött, szinte felkiáltani szerettünk volna: 
ime! s mégis hol voltunk eddig?

Ám a gyűlés imponálóan méltó- 
ságos lefolyása a még most is két- 
ségeskedőket meg kellett győzze arról, 
hogy van, lehet, kell lennie életnek, 
hol ilyen és ekkora energia, életerő 
van, meg kellett győzze, hogy bűn az 
álomnak további tétlensége, mely csu­
pán vegetációban merül ki s kell 
jönnie, kell következnie a munkának, 
a küzdelemnek, az életnek, a győze­
lemnek.

S mi hisszük, hogy ez következ­
ni fog. Nem azért, mintha talán eddig 
nem lett volna valamelyes élet! Volt, de 
az csak inkább a hamuban elrejtett 
parázs élete volt azokban az egyedek- 
ben, kikből kitört a vágy lerázni a rab­
szolgaság bilincseit s követelni a gon­
dolkodó ember szabad jogát. Ami 
azonban a nagygyűlés folyamán fel­
csillant, ami ez alkalommal kitört, az 
már nem a hamuban rejlő parázs 
senyvedő élete volt, melyet mindegyre 
mesterségesen kell fejleszteni, hanem 
az öntudat fellángolása, eleven lükte­
tése, mely lánggal ég, mely önmagát 
élteti és fejleszti, mely ugyanakkor, 
mikor maga is él, másokat is, min­
denkit lángra lobbant, éltet és fenntart.

Ez volt, ilyen volt a brassói kath.

nagygyűlés s ezért volt az szép, fen­
séges, ezért váltja ki a reménység biz­
tató sugarát egy jobb jövőnek.

S az jönni fog, annak jönni kell, 
hisz nem lehetnek hazugok a könnyek, 
a fénylő szemek, nem tud hazudni a 
lelkesedéstől kipirult arc, mert ha 
ezek hazudni tudnának, akkor az örök 
igazságban is meginoghatna hitünk. 
De ez távol áll tőlünk.

A fénylő szemek s a kipirult 
arcok mögött mi éreztük a szív veré­
sét, a vér sebes lüktetését is s ezek 
mind életről beszéltek, uj életről, mely 
szebb, fönségesebb, mert az igazi, 
a méltó emberi élet.

Nem tudjuk, hogy e nagy napok 
boldogságáért kiket illet a hála, de 
tudja az a Mindenható, ki a szorongó 
lélek belsejébe lát s az aggódó gon­
doskodást ily fényes eredményben ju­
talmazza.

Kezdődjék hát az élet, következ­
zék az igazi, a vérbeli kapcsolás. Lát­
tuk, éreztük, hogy állapotunk ma a 
rabszolgaság kegyelme csupán, mely 
annál szégyenletesebb, minél inkább 
érezzük erőinket s gyávaságból nyu­
godni engedjük munkára kész ener­
giánkat.

Jöjjön hát az élet, a szabadság 
élete, mely a gondolkodó embernek 
sajátja, mely őt naggyá, erőssé, bol­
doggá teszi.

És ez élet Brassó, sőt Erdély, e 
már-már halálraítélt kis ország életé­
ben bízvást következni fog.

Igen! Következni fog. Igen ! Kö­
vetkeznie kell.

*

A kath. nagygyűlés utolsó napjá­
ról egyébként tudósítónk a kővetke­
zőkben számol be:

A harmadik nap
munkáját az előbbi napok szép szokása sze­
rint szent misével kezdték, melyre szép 
számmal jött el a hivő sereg is. A szent 
mise végeztével a tanítóság és papság ré­
szére tovább folytatták a tegnap megkez­
dett

szoolális konferenciát,
Zoinora püspC i helynök elnöklete alatt. A

konferencián Szabó György főesperes-plebá- 
nos ajánlotta a papság s tanítóság figyel­
mébe s együttes munkájába egy egyházme­
gyei takarékpénztár létesítését, melyhez igen 
sokan hozzászóltak s a kérdést sok oldalról 
megvilágítva, egyhangúlag magukévá tették. 
Majd ismételten szóba került a brassói nép- 
szövetségi titkárság ügye, melyre Ernszt 
Sándor népszövetségi vezérigazgató biztató 
Ígéretet tett. A mindvégig lelkes és prakti­
kus téren mozgó konferencia a jó déli órá­
kig eltartott.

A kora délután már mozgalmas életet 
teremtett plébánia templomunk körül, hova 
az ájtatoskodók serege özönlött.

A hálaadó 
szón tségimádásra,

mely a nagygyűlésnek vallásos befejezése 
volt. Alig némultak el a harangok, mikor 
megjelent a szószéken Bálinth Lajos csik- 
somlyói főesperes-plébános s hatalmas be­
szédben mutatott rá az Eucharisztiára, mint 
korunk boldog életének kiapadhatlan for­
rására.

Majd Zomora püspöki helynök fényes 
segédlettel tartotta meg a szentségimádást s 
mikor a hálaadó Te Deum diadalmas éneke 
felhangzott, szinte éreztük, hogy benne van 
ez imában az elhatározás gyémántkemény­
sége, mely ott erősödik meg az ájtatos 
imában.

Este 6 órakor az öreg Redout ajtaja 
még egyszer nyílt meg a nagygyűlésnek, 
hogy tanúja legyen a lelkesedés, a férfias 
elhatározás, az ünnepélyes hangulat olyan 
erejének, melyhez hasonlót eddig soh’se 
láthatott.

A szorongásig megtelt nagy terem is­
mét kicsiny volt az ébredező katholikus tár­
sadalomnak s még a folyosók is tömve vol­
tak hallgatókkal, kik a távolból is türelme­
sen és lelkesen szedték fel az igazságnak 
hozzájuk jutott niagvát.

Az elnökség elfoglalván helyét 
Rakovszky István elnök

lelkes szavakban üdvözölve a megjelenteket, 
megnyitotta a lll-ik diszgyülést s kérte Mei- 
sel apátot, hogy az érkező táviratokat olvassa 
fel. Majláth püspök köszönte meg a nagy­
gyűlés üdvözletét a következő táviratban: 
„Meisel apátplebános Brassó. A katholikus 
nagygyűlés szives üdvözletét megköszönve, 
kívánom, hogy hirdetett eszményeink híveink 
egyéni s családi életébe megvalósulva bol­
dogságukat gyarapítani segítsenek. Mafláth 
püspök.“

A másik sürgöny szomorú s lesújtó 
hirt hoz, gyász érte püspök urunk családját 
sógora elhalálozása által. A nagygyűlés Ra-
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kovszky elnököt kéri fel, hogy 
püspök urunknak fejezze ki. 

Ezután az elnök

részvétét

dr. Ifass Józsefet
kérte fel előadása megtartására, ki midőn az 
előadói asztalhoz lépett, percekig felzugó 
tapsvihar üdvözölte.

Talán egy éve annak — kezdte beszé­
dét Vass dr. — hogy a brassóiaknál voltam 
s a szabadgondolatról tartottam előadást. 
Most ismét e tárgyat ölelem át s erről aka­
rok önöknek egy pár gondolatot elmondani. 
A szabadgondolat iránya s törekvése össze­
foglalható ez egy szóban: radikálizmus. A 
radikálizmus pedig annyit jelent, hogy sza­
kítani kell minden tradicionális intézménnyel. 
Gerince az evolúció elmélete, mely alapon a 
kultúrát akarja megváltoztatni.

A radikálizmus azonban, midőn a evo­
lúció alapjára helyezkedik, helytelen útra 
téved, mert az evolúció elmélete nem positiv 
valami, hanem csupán hypothezis maga is, 
melyen nem lehet építeni szilárdan s követ­
kezetességgel.

Majd erős filozófiai érzékkel fejtegeti, 
hogy evolúcióról szólva, nem lehet szó a 
katholicizmusról, mert annak alapjait Krisz­
tus örök érvényű igazságokban rakta le, mely 
nem változhat lényegében soha.

Annál elszomorítóbb, hogy az evolúció 
elméletére helyezett radikalizmusról beszélni 
lehet a protestantizmusban.

Nem vagyok elfogult — mondja Vass 
— a proti stantizmussal szemben. Az egy­
házban a XVl-ik század idején sok olyan 
volt, mit le kellett onnan nyesni, mivel sza­
kítani kellett s ezt Luther fellépése eredmé­
nyezte is. De ha vizsgálom Luther gondol­
kodását, — bármennyire változott is az időn- 
kint, mégis minden tanításának központja 
Krisztus. S bár uj vallási szervezetet épített 
fel, tényként kell konstatálni, hogy keresz­
tény volt világnézete, volt Krisztusa és volt 
szentirása.

Luther nagy forrongást idézett elő, de 
idővel elcsendesült az is s akkor, mikor me­
gint az életnek kellett volna következnie, a 
protesutantizmus akkor merült el a filozófiá­
ban, melynek meg nem értése helytelen útra 
téritette őket.

Megrázó színekkel festi aztán, hogy 
mint tért el a mai protestantizmus eredeti 
hitvallásától s mint vetette el azt a szent- 
irást, melyet Luther vallott, melyet 19 szá­
zad története erősít meg s melyből ma a 
protestánsok alig egy kicsinyke részt őriztek 
meg. A protestáns modern biblia kritikának 
lett eredménye az, hogy kivette kezéből a 
szentirást s ezzel ellenkezésbe jött önmagá­
val s alapítójával.

Majd szembe állítja a keresztény ókor 
3 hatalmas világnézetét: a krisztianizmust, 
monoteizmust s a gnoszticizmust. S mikor 
e három irány történelmi szerepe kétségte­
len, mégis azt tapasztaljuk, hogy a protes­
tantizmus a krisztusi világnézet keletkezését 
meghamisította, s ezzel azt magától elve­
tette.

Ekklatáns példája ennek a felfogásnak 
a protestáns Fi essen „Hillingenlei“-ja és 
Rossegger „I. N. R. I.“ c. könyve.

S azzal, hogy a protestáns theologia 
következetesen Krisztusban nem keres s nem 
lát mást csak embert, voltaképpen elvetette 
magától s megtagadta Krisztusát.

Megindító volt, mikor a protestáns the­
ologia sivárságát festve szónoki hévvel 
aposztrofálta a protestánsokat : ál //átok meg

legalább azon az alapon, melyen Luther ál­
lott.

Papjaitok eltértek attól, de a ti lelke- 
tekbcn még meg van az ősi hitnek alapja, 
őrizzétek meg, mert Krisztus nélkül nem él­
hettek meg.

Őszinte hévvel fejtegeti, hogy e tények 
felsorolása nem támadó jellegű, csak intő, 
hogy a radikalizmustól óvakodni kell, hogy 
megvédhessük önmagunkban Krisztust s azt 
a nagy történelmi kincset, mely boldogulá­
sunknak az alapja.

Leírhatatlan az a kitörő lelkesedés, mely 
Vass beszédére felhangzott s mely szűnni 
csak akkor akart, mikor

Rakovszky István
orsz. gyűlési képviselő lépett az előadói 
asztalhoz.

Aki Rómában a Szt. Péter templom fe­
lé halad — kezdé beszédét — s belép az 
előcsarnokba, két óriási lovasszobrot lát.,' Az 
egyik Nagy Konstantin, a másik Nagy Károly 
lovasszobra. Csak a felületesen gondolkozó 
ember nem lát mást e két szoborban, mint 
a pápák kegyeletes háláját az egyház e két 
legnagyobb jótevőjével szemben, mert az a 
két szobornak egészen más tanulsága van. 
Az a két szobor hirdeti a kereszténység er­
kölcsi diadalát, mely felszínre jutott Nagy 
Konstantin milánói ediktumában s anyagi 
diadalát, mely érvényre jutott Nagy Károly 
megalkotta patrionuium S. Petri-ben.
Élénk színekkel festi e két hatalmas koefici- 
ensnek együtt működését s áldását a sokszor 
tudatlanságból sötétnek nevezett középkor­
ban.

S ha nézem a kér. egyház socialis' in­
tézményeinek akkor keletkezett s ma is élő 
jeleit — folytatja a szónok — lehetetlen, 
hogy ne lelkesedjek azon, hogy igy volt s ne 
fájjon, hogy ma nincs, mint egykoron volt. 
Több mint más fél ezer éven át állott fenn 
ez állapot s mit a reformáció nem tudott 
megdönteni, megdöntötte s francia forradalom. 
Az ember akart istenné lenni, absolut úrrá.
S mi lett az eredmény ? Az, hogy a régi 
eszmék elpusztultak s a hangzatos újak nem 
tudtak erőre kapni. S csoda-e akkor, ha a 
szegény ember a kapitalisztikus vagyon miatt 
nem juthatván vagyonhoz, akkor maga is úgy 
akart szerezni, ahogy tud. A szegény nem 
irigyli a becsületes munkával szerzett vagyont, 
csak az ellopottat.

Különösen 2 téren mozgott a destruk­
tiv irányzat s e kettő: a család s az iskola 
s tagadhatatlan ma, hogy a harcban ma a 
destruktiv irány kezében van a nagyobb erő. 
Maholnap oda jutunk, hogy uj milánói edik- 
tumra lesz szükségünk nekünk katholikusok- 
nak s vallásszabadságunkat újból ki kell 
vívni. Az állam direkt a katholicizmus ellen 
dolgozik. Példa erre a polgári házasság s a 
statisztika, mely szerint legtöbb kath. isko- j 
lát államosítanak. Pedig ha a keresztény in­
telligencia elpusztul, elpusztul a nemzet.

Ha e szomorú állapotnak az okát ke­
ressük, azt 3 dologban találjuk fel: 1. hibás , 
a keresztény intelligencia, mely ily kérdések­
ben indolens. 2. Hibás a papság s főleg a 
főpapság, mely — tisztelet a kivételeknek — 
nem áll a harc élére, hanem a tétlen békét 
többre tartja s hiba az, 3) hogy nincs auto­
nómiánk. Az intelligencia indolenciája gyá- ! 
vaságból ered. Túlságosén félünk, pedig ne­
künk van erre legkisebb okunk.

Rámutatva a katholicizmus helyzetére, ! 
mondja: A szegény katholicizmust koldusok­
kal megvédeni lehet, példa rá Ü Connel; j 
szegény katholicizmust a gazdagokkal meg- |

védeni lehet, példa rá a történelemben Winds- 
hort, de gazdag katholicizmust koldusokkal 
megvédeni lehetetlen, ltodig nálunk körül­
belül ez a helyzet s ezért állunk ilyen rosszul.

Ezért kell, hogy ébredezzünk, össze­
tartsunk, munkáljunk s az erdélyi papságnak 
s intelligenciájának könnyű helyzete van, mi­
kor az élén egy olyan munkás püspök áll, 
mint Majláth püspök.

A lelkes megjelenést s kitartást kö­
szönve, zárta be beszédét Rakovszky s be­
szédére oly elemi erővel tört ki a megértés 
tapsorkánja, milyet az öreg Redout még nem 
ért meg.

A lelkesedés izzó hangulatában lépett 
az előadói asztalhoz

Szélyes Dénes
népszövetségi igazgató s lelkes hangon kö­
szönte meg úgy a szereplőknek, mint Brassó 
város társadalmának a lelkes ünnepséget, 
melyben részük volt s reményének ad kife­
jezést, hogy az élet igazán s valóban kez­
dődni fog. ,

S akkor, mikor a lelkesedés őrömköny- 
I nyei ott ragyogtak a szemekben s mikor a 

jól végzett munka büszke öntudata méltán 
I tölthette el a sziveket, szólalt meg e nagy­

gyűlés megteremtő s éltető lelke, Brassó 
; városának munkás plébánosa

Meisel József apát
s az örömtől szinte könnyezve mondott kö­
szönetét úgy a szereplőknek, mint híveinek, 
kik ez alkalommal oly fényes bizonyságot 
tettek kathoükus öntudatos gondolkozásukról 
és életükről. Szavai közben szinte éreztük, 
hogy mint kapcsolódik egybe a pásztor s 
nyájának lelke a szeretetben, hogy abból 
megszülessék az igazi keresztény élet Krisz­
tus szellemében.

E szinte történelminek nevezhető pilla- 
; natban zárta be lelkes szavakkal az ülést

Zomora püspökI helynök
s ezzel egyszersmind a három napos nagy­
gyűlést, mely Erdély kathoükus életének uj 
korszakát nyitja meg s erre Isten áldását kéri.

Társas vacsora.
A három napos nagygyűlés méltó befe­

jezése volt az a társasvacsora, melyet Brassó 
város kathoükus társadalma rendezett tegnap 
este a nagygyűlésen részt vett és szerepelt 
férfiak tiszteletére. A Transsylvánia étterem 
külön helyisége szűknek bizonyult a meg­
jelent nagyszámú és előkelő közönség ré­
szére.

A banketten számos pohárköszöntő 
hangzott el. Ezek sorát Meisel József apát- 
plebános nyitotta meg, aki a hála meleg 
szavaival köszönte meg a nagygyűlésen sze­
repelt férfiaknak fáradozásait. Poharát a je­
lenlevő Rakovszky István v. b. t. 
t. - ra, Zomora Dániel püspöki hely- 
nőkre, Dr. Ernst Sándorra, Hal­
ler Istvánra, HuszárKárolyra 
Dr. V a ss Józsefre és Hohenlohe 
Egon hercegre emeli.

Majd Rakovszky István v. b. 
t. t. orsz. képv. éltette Brassó kathoükus 
hölgyeit és férfiait s azok vezérét, Meisel 
József apát-plebánost. Gyönyörű pohár­
köszöntője magával ragadta a jelenlevőket. 
Visszamegyünk —- úgymond — oda ahol a 
harc vár reánk. Fájó érzéssel távozunk e 
körből. Mintha az ó-germán mythologia ele­
venedne fel újból, ahol Votan nem szívesen 
látta, hogy a félistenek jól érzik magukat itt 
a földön s ezért Valhallát építette, ahova a 
földről egy hid vezetett s aki e hídon át-
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ment többé nem térhetett vissza a földre. A 
félistenek elindultak e hídon a Valhallába, 
de nem tudták feledni a földet. A hid közepé­
ről visszanéztek oda s ekkor oly nagy fáj­
dalom vett erőt rajtuk, hogy könnyezni kez­
dettek.

E könnyek arany színekben hullottak a 
földre s itt kialakult belőlük a szivárvány.

Hasonló érzéssel távozunk mi is. Ott 
fenn a fényes palotában csak harc vár reánk 
s érezzük, hogy vissza fogjuk sírni a szép 
napokat.“

Pohárköszöntőket mondottak még : 
Zakariás János ügyvéd a katholikus eszmék 
győzelmére; herceg Hohenlohe Egon Brassó 
kath. hölgyeire. — Semsey Aladárné öröm­
mel jelenti be, hogy budapesti vendégeink 
kilátásba helyezték a népszövetségi májáiisra 
leendő eljövetelüket. A tósztok további során 
Meisel József apát-pleb. a kath. nőegyletek 
elnöknőire, Vass József a határszélen élő 
magyarságra, dr. gróf Logothetti Oresztes a 
budapesti vendégekre és dr. Balázs András 
esperes Rakovszky Istvánra emelte poharát.

A bankett lelkes hangulatban folyt 
le, amit a cigány is fokozott. A résztvevők 
sokáig együtt maradtak a fehér asztal mel­
lett.

A vasárnapi disxgyüiés
folytatása.

(Keddi számunkban, — miként már 
jeleztük — helyszűke miatt nem voltunk ké­
pesek a vasárnapi diszgyülésről teljes refe- 
rádát hozni, míg a tegnapi számunkból azt 
azért voltunk kénytelenek kihagyni, mert a 
Il-ik diszgyülésről egészen be akartunk szá­
molni s mert helyszűke miatt a legfontosabb 
távirati tudósításoktól nem akartuk megfősz- I 
tani szives olvasóinkat.)

Dr. Krüger Aladár nagyszerű beszédé- i 
nek elhangzása után az elnök felhívására j 
K á 1 1 a y U b u I orsz. képviselő vette 
át a szót.

Mély történelmi tudással, éles logiká­
val és meggyőző érvekkel a katholicizmus j 
államfenntartó hivatásáról értekezett. A mo- j 
hácsi vészt — úgymond — nem a törökök j 
idézték elő, hanem az édes hazánkban dúló j 
pártharcok, az egyéni, a családi, a társa- i 
dalmi és a potitikai erkölcsök nagyfokú zül- ; 
lése. Ma sincsen ez másképen. Azt a szi­
lárd pillért, melyet első szent királyunk a ke­
reszténység egyedül boldogító erejével épí­
tett meg, félelmetesen megtámadta az egyéni, i 
a társadalmi és a politikai erkölcstelenség. ; 
Ki kell irtanunk e veszedelmes kórt s min­
den erőnkből azon kell lennünk, hogy a ha­
misítatlan keresztény erkölcs foglalja el jo­
gos uralmát, mert csak igy lehetünk szent j 
István örökének méltó letéteményesei s mert 
csak a hamisítatlan kereszténység segélyével 
biztosíthatunk édes magyar Hazánknak egy 
reményteljes és ered inénydus második év- 
ezredet!

A mély tudású, kiváló politikai érzékre 
valló, és izzó hazaszeretettől áthatott fényes 
beszéd nem tévesztette el hatását. Percekig | 
tombolt a lelkesedés, mígnem az elnök sze­
retett apátplebánosunknak : M e i s e I Jó­
zsef n e k adta át a szót.

Amint elfoglalta az előadói asztalt, 
ujült erővel tört ki a lelkesedés. Éreztük, : 
hogy ez nemcsak a kiváló szónoknak, ha­
nem egyúttal annak a nagy lelkipásztornak 
is szól, aki minden szellemi és anyagi ál­
dozatot félretéve és illetéktelen helyekről elő­
legezett kritikát negligálva, egyedül hazafiul 
és lelkipásztori kötelességének parancssza-
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vát követte és igen sokaknak megmutatta, 
bogy miként kell e szomorú időkben Isten­
ért, Királyért és a Hazáért minden igaz ma­
gyar katholikusnak síkra szállania !

Csupa tűz, csupa erő és lelkesedés volt 
minden szava, minden mozdulata.

Látszott, hogy mélyen érzi is azt, 
amit mond. Árpád apánk a Czenk ormán 
bátorítólag int felénk. De e bátorításra szük­
ségünk is van. A romlott levegő gyilkos mi- 
azmái sok kath. férfit követeltek áldozatul. A 
népszövetség fél évtizedes ernyedetlen mun­
kája 3000 brassói katholikus férfi közül mind- 
ezideig csak 500 tagot volt képes zászlója 
alá toborozni. A szomorú körülményekkel 
való könnyed megalkuvás, a férfias bátorság 
hiánya és a keresztény öntudat tetszhalála 
még mindig dominál. Több, igen-igen 
sok hitre, szereletre és mély hazafiasságra 
van szükségünk, hogy a kor szellemét megért­
sük és drága ideáinkért: Istenért, Királyért 
és Hazáért minden erkölcsi és anyagi erőn­
ket latba vethessük. S ha e nagy de nemes 
munkától nem fogunk irtózni, ha lelkiisme­
retünk hivó szavát parancsnak fogjuk tekin­
teni, akkor egy jobb, egy szebb és rcmény- 
teljcsebb hajnal fog pirkadni a keresztény 
Erdély és a magyar kathohkusság egén.

Az apátplebános lelkes beszéde hatal­
mas izzásba hozta a sziveket. Falrengető taps 
és éljenzés volt a válasz e mély tüzű be­
szédre, méltó befejezéseként a lélekemelő 
első erdélyi kath. nagygyűlés vasárnapi disz- 
gyülésének, mely után Zomora Dániel püs­
pökhelyettes a diszgyülést berekesztette.

*

Az erdélyi kath. nagygyűlés aktái 
lezárultak. De csak a mozgalmas na­
pok zaja múlt el vele, de nem az élet. 
Sőt az az élet most fog igazában fel­
fakadni, mert kell, hogy kitörjön s jo­
gát követelje az életben. S ez élet 
jönni fog. A katholicizmusban minden 
időben s az idők minden korszakában 
megvolt az erkölcsi erő, mely újjá te­
remteni s boldogítani képes volt; meg 
volt az erő arra, hogy nagy, szép, 
fönséges emberi életet teremtsen a föl­
dön, olyat, mely előize annak a má­
siknak, mely amonnan túlról néz reánk. 
A nagygyűlés befejeztével érezzük azok­
nak a szavaknak súlyát, mely dr. Vass 
egyik konferenciájának gerincét alkotta : 
az egyház van, tehát lesz. Az egyház, 
a mi kath. egyházunk van, él, tehát lesz 
s élni fog, mert a jelenje, a „van“, 
biztató a jövőre, hogy lesz is.

De ezt nekünk kell megteremte­
ni, de kik a brassói kath. nagygyűlést 
végig szemlélték, bízvást reményked­
hetnek, hogy kik Brassónak ily szép, 
ily történelmi értékű napokat teremtet­
tek, azok készek és képesek lesznek 
oly munkára is, mely azt a „lesz“-t 
megteremti. Adja Isten ! (Nó.)

■■■■BBUHeaaneeea 
Z a y Jenő

müesztergályos, BRASSÓ. Hosszu-utca 47.

Ajánlja hordócsapok, tekék, golyók és minden e szak- 
— havágó munkák gyors és pontos készítését. —

Árjegyzékek díjtalanul küldetnek szét. i

I
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-V budapesti lapok a 
brassói katholikus 

nagygyűlésről.
A nézeteiben annyira impozánsan le­

folyt katholikus nagygyűlésről csaknem va­
lamennyi budapesti politikai lap megemlékc- 
kezik.

A nagyobb lapok kivonatos véleményét 
itt közöljük :

Budapest : „Erdély katholikusai vasár­
nap három napos katholikus gyűlésre jöttek 
össze, melyen a fővárosból kiutazott szóno­
kok a katholicizmus kérdéseiről tartottak elő­
adást. “

Pesti Hírlap, Pesti napló, Magyarország 
a következőket Írják :

„Brassóban, — mint onnan jelentik — 
három napos nagygyűlésre jöttek össze Er­
dély római katholikusai, hogy meghallgassák 
egyrészt a brassói és erdélyi, másrészt a bu­
dapesti szónokok előadásait a katholicizmus 
vitális kérdéseiről.“

A Budapesti Hírlap igy ir : „Az erdé­
lyi katholikusok vasárnap nagygyűlésre jöttek 
össze, hogy megvitassák a katholicizmus kér­
déseit és állást foglaljanak azokban. A nagy­
gyűlés három napig fog tartani s behatóan 
foglalkozik mindennel, ami a katholikusokat 
érinti.

Az erdélyi katholikusok hatalmas szám­
ban jelentek meg a nagygyűlésen, amelyen 
részt vettek az ország katholikus társadal­
mának és közéletének vezetői.“

Az Alkotmány a holnap Brassóba ér­
kező számában a nagygyűlés részletes lefo­
lyását ismertetni fogja.

NAPIMIREK.
Adomány. Szentandrássy Antalné 5, 

Mórik Károly 2, Ráduly Regina a nagygyű­
lés költségeinek fedezésére 3 koronát kül­
döttek szerkesztőségünkbe. Rendeltetési 
helyére juttattuk.

Uj ügyvéd. A brassói ügyvédi kamara 
dr. Weil Hugó ügyvédet Kézdivásárhely szék­
hellyel a kamara ügyvédi lajstromába beje- 

! gyezte.
Törvényszék köréből. A m. kir. igaz­

ságügyminiszter Sándor József brassói kir. 
törvényszéki bírót a brassói kir. törvényszék 
területére vizsgálóbíróvá rendelte ki.

Az unitáriusok közgyűlése. A brassói 
unitárus egyházközség e hó 25-kén 9 óra­
kor rendes évi közgyűlést tart a belvárosi 
áll. elemi fiúiskola tanácstermében (Csizma­
dia-utczai felüli részben) melyre az egyház­
tagokat ez utón is értesíti és pontos megje­
lenésre meghívja az egyházközség.

Balesetek. Kasza Dávid 13 éves tanonc 
tegnap délután a Közép-utcában egy pisz­
tolyt talált. A pisztollyal játszani kezdett a- 
mcly elsült s balkezét összeroncsolta. A kór­
házba vitték. — Apostol Károly Schiel-gyári 
vasesztergályos tegnap a csiszoló korongról 
le akarta venni a hajtószijjat, miközben jobb­
karja a szijj és korong közé került. Súlyosan 
megsebesült. A lakásán ápolják.

Postai ügynökség. A kolozsvári m. kir. 
posta és távirdaigazgatóság közhírré teszi, hogy 
Csikvármegyében Csikcsicsó községben ideig­
lenesen beszüntetett postai ügynökség mű­
ködését 1914 jan. 21-én, Maros-Torda vár­
megyében Kibéd községben február 1-én.



4. oldal. 
Alsófehérmegyében Verespatak állomásra en­
gedélyezett postai ügynökség 1914 jan. 21-én 
működését megkezdi.

Árverés a Mávon. Brassó állomás áru­
raktárában f. évi jan. hó 27-én reggel 9 óra­
kor nyilvános árverezés fog megtartatni.

Hűtlen mészárossegód. Kathonai Károly 
kolozsvári mészárostól Szendrei Jenő nevű se­
gédje, akinek marhavásárlás céljából 100 ko­
ronát adott át, tegnap ismeretlen helyre meg 
szökött, anélkül hogy megbízatását teljesí­
tette volna. A kolozsvári rendőrség bevezette 
ellene az országos körözést.

Táviratok.
Az adótörvény javaslat hullámai 

Ausztriában.
Bécs jan. 21. Az adójavaslat 

megoldása közeledik, mert azokat a 
pontokat, melyek miatt a parlamentben 
nézeteltérések merültek fel, vagy módo­
sítani fogják, vagy leszavazzák. Parla­
menti körökben azt hiszik, hogy az 
obstrukció tovább folyik s igy a kor- j
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mánynak nem lesz más választása, mint 
a hírhedt 14 §-sal kormányozni.

A politikai pártok elhatározták, 
hogy ma délután 4 órakor Stürgh gróf 
miniszterelnöknél tanácskozásra jönnek 
össze, ami meg is történt. Ezen az 
összejövetelen a keresztényszocialisták 
szövetségük határozatát előterjesztették, 
amire a gyűlést holnapra elnapolták, 
mert a pártok a maguk kebelében az 
előterjesztés felett tanácskozni kíván­
nak.

A képviselőház mai ülése.
Bpest, jan. 21. A képviselőház 

mai ülésén folytatták a sajtótörvény 
javaslat feletti vitát. A függetlenségi 
párt részéről Eszterházy Mihály szó­
lott a javaslat ellen.
Vasúti összeütközés a temesvári vo­

nalon.
A Budapest-orsovai gyorsvonat 

Gavozsdia állomáson egy ott veszteglő 
tehervonatba beleszaladt. A tehervo­
nat fékezője meghalt, a gyorsvonat 
mozdonya kisiklott.

_ _ _ _____17. szám.
A fi orvát bán a királynál.

Bécs, jan. 21. Őfelsége ma ki­
hallgatáson fogadta a horvát bánt. 
Skerlec tegnap az urakháza tagjait az 
újév alkalmából üdvözölte.
A német császéir betegségét megcá­

folják.

Berlin, jan, 21. A külföldön téves 
hírek jelentek meg Vilmos császár be­
tegségéről. Ezeket a híreket megcáfol­
ják, mert a császár teljesen egészsé­
ges.

Nyilttér.

Köszönetül/ ihm n i tás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen jó férjem 

Papp Ferenc elhunyta alkalmából részvétüket 
kifejezték, továbbá a „Brassói Magyar Pol­
gári Kör“ és a „Brassói Magyar Dalárda“ 
összes tagjainak ez utón mondok hálás kö­
szönetét.

Ozv. Papp Ferencné.

Lázár Mór
Weisz-mihály-u. 3.

órás És aranyműves.
Arany- és ezüstnemü javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és ezüstnemüt, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon.

I Ajánlható cégek Brassóban;"]

Arany- is ékszerjaoitó műhelyeit:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít mindene szakmába vágó munkát.

Asztalosolt:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Butorrahtárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményti és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Dóligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, i 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8 
Fényképészeti cikkek raktára.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérnemüekben.

Éttermek:
Európa szálló étterme.

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Byertyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
Stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Férfiszabó üzletek:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. ! 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári i 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Nähmaier
Ferencz

Brassó, Weisz Mibály-utca 17. sz.
w w

Készít pecsétnyomó-
kat, címereket, monog­
rammokat érc és etnail- 
táblákat, cimtáblákat és 
ruggyantabélyegzőket. —

Fényképészek:
Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép '40 fillér.

Gázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Gépraktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Kefegyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Hefeüzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitók 
árengedményben részesülnek.

Közsörös és késesek :
Durighello L.,

Kapu-utca lti. Első brassói mű- és 
homorú köszörűs inótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Elegáns és kifogástalan kivitelű 
polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.
Legújabb divatu kizárólag Scherg- 
féle gyapjú szövetek, valamint 
csendőrségi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás 1 Szolid árak !

Hcrtrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, Írógép, varrógép és gra­
mofon javitó műhely.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznö. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy- alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Vegyfiszfifók.
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-félc vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Vésnökök :
Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—23.
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